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nA bükk – 2024-ben az „Év fája” – kiemelkedően értékes, őshonos 

fafajunk. Szerepe és megítélése hűen tükrözi a társadalmi 
megbecsülés és a gazdaság áramlatainak gyors változását az idők 
során. Az évszázadokon át lebecsült és többnyire sarjaztatott, 
megtűrt bükk a 20. századi technológiai fejlődés révén értékes 
és keresett fafajjá lett, ma már szinte kizárólag természetes 
úton, magról újítják fel. Napjainkban, a természetesség előtérbe 
kerülésével, az azt szolgáló üzemmódok leghálásabb fafajává vált.

Bár egykor hazai erdőségeink mintegy harmadát tette ki, mai 
területe – a trianoni elcsatolások következtében – mindössze 113 ezer 
hektárra zsugorodott, erdeink alig hat százalékára. A klímaváltozás 
súlyos árnyékot vet rá: sajnos ma az egyik leginkább veszélyeztetett 
őshonos fafajunk. Nemcsak a bükk, hanem a hozzá kötődő fajgazdag 
és sok esetben egyedi életközösségei is veszélyben vannak.

A bükkösök vitalitásának megőrzéséhez szükséges sokrétű 
tudnivalókat csak egy monográfi a összegezheti a gyakran 
már feledésbe veszett elődök tudásától a legfrissebb kutatási 
eredményekig. E kötetben – amely kiemelten a hazánkban elért 
eredményekre és tapasztalatokra alapoz – igyekeztünk minden 
olyan ismeretanyagot feldolgozni és összegezni, ami a jelen és a 
jövő erdészeti gyakorlatában szerepet kaphat.

Ajánljuk e kötetet mindazoknak, akiket a bükk jelenlegi szerepe és 
jövőbeni kilátásai érdekelnek.
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Majer Antal (1920–1995) egyetemi tanár,
a bükkösök jeles kutatója emlékének
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7.3. Közvetlen antropogén károk bükkösökben

Hirka Anikó és Csóka György

Az erdőben – így a bükkösökben – megjelenő közvetlen antropogén károkat – általában jól elkülöníthető – 
kiváltó okaik alapján két fő csoportra oszthatjuk. Ezek a gondatlanság/szakszerűtlen munkavégzés, illetve a 
szándékos károkozás. Bár keletkezésük gyakran emberi gondatlanságra, esetenként pedig szándékosságra is 
visszavezethető, az erdőtüzeket nem itt, hanem a »7.1. fejezetben« tárgyaljuk.

A tisztítások és gyé-
rítések során – jellem-
zően a fadöntéshez és 
közelítéshez köthetően 
– gyakran keletkeznek a 
koronában, a törzsön és 
a gyökfőben kisebb-na-
gyobb mechanikai sérü-
lések (ágletörés, kéreg-
sebzések stb.), különösen 
a nagyobb gépekkel vég-
zett munkavégzés eseté-
ben (7.3.-1., 7.3.-2., 7.3.-3. 
és 7.3.-4. ábra). Ezek a sé-
rülések mintegy „kaput 
nyitva” segítik a xilofág 
rovarok, illetve a fakorhasztó gombák megtelepedését, így az érintett faegyed életkilátásait, illetve a faanyag 
minőségét egyaránt negatívan befolyásolják. Kellő gondossággal, odafigyeléssel és szakértelemmel ezek gya-
korisága jelentősen csökkenthető lenne. Fontos lenne, hogy az erdőművelési és fahasználati munkákat jól 
képzett szakmunkások végezzék, akik átlátják és megértik saját munkájuk jelentőségét.

A több lépésben végzett fokozatos felújítások esetében (bár ezek sajnos egyre ritkábbak) a köztes fa kiter-
melések és a végvágások során jelentősen károsodhat az újulat. Az így keletkező károk gyakoriságát és mér-
tékét fokozhatják a hómentes telek.

A bükkösök természetes felújítása 
során általában nem jellemző a vegy-
szerhasználat, de mesterséges felújítá-
sok esetében sor kerülhet rá. A szak-
szerűtlen szerkiválasztás és alkalmazás 
(pl. elsodródás) – különösen fiatalosok 
esetében – káros hatású lehet. Helyen-
ként a közutak jégmentesítése, sózása 
is káros hatású lehet.

Az engedély nélküli fakitermelés, 
illetve falopás az ország egyes régiói-
ban jelentős méreteket ölt, és a bükkö-
söket sem kíméli. A kisebb volumenű, 
alkalmi, jellemzően tűzifa nyerését 
célzó fatolvajlás általában lakott tele-
pülések közelében zajlik. Az érintett 

7.3.-1. és 7.3.-2. ábra. Korábbi nevelővágás során keletkezett kéregvesztés és bekorhadt 
törzssérülés (Fotók: Csóka György)

7.3.-3. és 7.3.-4. ábra. Friss és régebbi közelítési kár bükktörzs 
alsó részében. A jobboldali képen a bekorhadt rész alatt a felszíni 

támasztógyökereken későbbi kéregsebzések is láthatók  
(Fotók: Csóka György)
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helyszíneken gyakran láthatók a szakszerűtlenül kivágott fák jellemzően magas tuskói, illetve a fakivágások 
miatt kialakuló záródáshiány. Ugyanakkor azt is meg kell említeni, hogy a falopás időnként és helyenként 
kifejezetten professzionális keretek között, megfelelő gépekkel, járművekkel és szakértelemmel, egyértelmű-
en eladási céllal is zajlik.

A bükk sima és világos kérge miatt talán a legkedveltebb fafaja 
az „emlékvéséseknek” (ki, mikor, hol járt; ki kit szeret stb.), amik-
kel leggyakrabban a turisták által kedvelt helyeken találkozhatunk. A véséseket végzők sok esetben nincse-
nek tisztában azzal, hogy a fára milyen hatással lehet „alkotásuk”. A kéreg felszínét érintő sekély feliratok 
kevésbé, a mélyebbek (7.3.-5. és 7.3.-6. ábra) viszont kifejezetten károsak. A nagyméretű, mély vésések ha-
sonló hatásúak lehetnek, mint a fakitermelési/közelítési munkák során keletkező sérülések. Mindezeken túl 
esztétikailag sem kívánatosak, különösen nem a kevéssé szalonképes tartalmúak. Szerencsére ezeknél jóval 
ritkábbak a szélsőségesen barbár, súlyos, szándékos károkozások, amikre meglehetősen nehéz magyarázatot 
találni (7.3.-7. ábra). Ezek nem tévesztendők össze a természetvédelmi kezelés keretében, tudatosan végzett 
törzsgyűrűzésekkel, amiknek célja az erdei ökoszisztémák egészséges működése szempontjából nélkülözhe-
tetlen holtfa keletkezésének meggyorsítása (Frank & Kovács 2014).
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7.3.–5. és 7.3.–6. ábra. Sekély és nagyméretű, mély „emlékvésés” 
bükk törzsön. Az utóbbi következményei hasonlóak egy fadöntés, 

illetve közelítés során keletkezett jelentős kéregsebzéshez 
(Fotók: Csóka György)

7.3.–7. ábra. Baltával végzett, 
megmagyarázhatatlan, barbár 

törzskárosítás és egy korábbi„emlékvésés” 
nyoma (Fotó: Sulyok Tamás)
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